

УДК 93/94

*Ушаков А.С., Меркулов А.Н.*¹

**232-АЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ В БОЯХ ЗА ВОРОНЕЖ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж)

Ushakov A.S., Merkulov A.N.

**THE 232ND RIFLE DIVISION IN THE BATTLES
FOR VORONEZH DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Voronezh State Pedagogical University (Voronezh)

Реферат: В статье рассмотрено участие 232-ой стрелковой дивизии в боях за Воронеж в годы Великой Отечественной войны. Отмечен её важнейший вклад в оборону города. Исследование опирается на опубликованные документы воронежских историков. Описано участие подразделений дивизии в боях за переправы через р. Дон, которые имели одно из ключевых значений в оборонительных боях за Воронеж, рассмотрены бои за Губаревский плацдарм, удержание которого также являлась важной тактической задачей. Отмечен личный вклад командира дивизии И.И. Улитина в умелом командовании войсками.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 232-ая ст. дивизия, бои за Воронеж, Губаревский плацдарм, дивизия Великая Германия.

Abstract: The article examines the participation of the 232nd Infantry Division in the battles for Voronezh during the Great Patriotic War. Her most important contribution to the defense of the city was noted. The participation of division units in the battles for crossing the river is described. Don, which had one of the key significance in the defensive battles for Voronezh, the battles for the Gubarevsky bridgehead, the retention of which was also an important tactical task, are considered.

Key words: Great Patriotic War, 232nd Infantry Division, battles for Voronezh, Gubarevsky bridgehead, Great Germany division.

¹ **Ушаков Антон Сергеевич** – студент 3 курса, гуманитарный факультет, Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж).

Меркулов Александр Николаевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России, Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж).

После поражения под Москвой гитлеровцы жаждали реванша. Стратегический план ведения войны на лето 1942 г. был изложен в директиве Гитлера № 41 от 5 апреля 1942 г. Планируемая операция получила кодовое название «Блау». Одной из важнейших ее задач должен был стать выход к месторождениям советской нефти на Кавказе и в Баку. А в качестве важной меры, должной обеспечить успех операции, определялась необходимость «разбить и уничтожить русские силы, расположенные в районе Воронежа и к югу от него, западнее и севернее р. Дон» [9, с. 137]. Операция «Блау» началась 28 июня 1942 г. Войска группы «Вейхс» атаковали на воронежском направлении, на стыке 13-й и 40-й армий Брянского фронта. 3 июля немцы подошли к Воронежу и начали переправу через р. Дон. На тот период в городе наиболее полным кровным соединением, имеющим возможность противостоять противнику, были лишь части 232-й ст. дивизии. Именно ее бойцам предстояло удерживать переправы через р. Дон на участке фронта от Малышево до Подклетного.

Впервые данное соединение было сформировано в Харьковском военном округе в 1941 г. [5]. Правда долго повоевать этому составу дивизии было не суждено. Вскоре после

своего формирования 232-я ст. дивизия угодила в Киевский котел. Личный состав дивизии был уничтожен практически полностью, но удалось сохранить и вынести из окружения знамя подразделения. И уже в конце зимы 1941 г. – начале весны 1942 г. было начато формирование 232-й ст. дивизии второго состава [3, с. 41]. Формирование по сути нового соединения происходило на Алтае в городе Бийске. В её состав вошли 498-й, 605-й и 712-й стрелковые полки, а также 425-й артиллерийский полк. В основном дивизия укомплектовывалась молодыми людьми по 18–20 лет из местных народностей. 25% были набраны из военнослужащих, выздоровевших после ранения. Еще четверть составили призванные из запаса военнообязанные не старше 35 лет [7]. 3 января 1942 г. командование дивизией принимает майор Иван Ильич Улитин, ветеран гражданской и советско-финской войн. До своего назначения на должность комдива И.И. Улитин командовал 41-м ст. полком 84-ой ст. дивизии [11]. С ним подразделение пройдет большую часть своего боевого пути: всю битву за Воронеж, участие в наступлении на Харьков, освобождение Сумм и Киева и т.д. После того, как дивизия была сформирована её отправили на передовую.

В конце июня 1942 г. дивизия И.И. Улитина прибывает в Воронеж, где на тот момент оказывается фактически единственным полнокровным подразделением в городе и его окрестностях [2, с. 57]. Именно 232-ой ст. дивизии было суждено встретить удар врага, обрушившийся на Воронеж в рамках плана немецкого наступления «Блау». Дело усугублялось тем, что дивизия не была до конца обучена, а полностью получила вооружение лишь 30 июня 1942 г., непосредственно перед началом немецкого натиска. Ещё 25 июня И. И. Улитин приказал подразделениям занять оборонительные позиции на линии Рамонь – Таврово (54 км), которые совершенно не были подготовлены к обороне. Многие ДЗОТы пришли в негодность, противотанковые сооружения тоже оставляли желать лучшего [7]. На данном участке фронта было необходимо сражаться против одной из элитных дивизий Вермахта – «Великая Германия» и хорошо укомплектованной современной техникой 24-й танковой дивизии. Таким образом, 232-ая дивизия должна была выиграть время, ведя бои с одними из лучших вражеских соединений.

Советское командование понимало всю опасность ситуации. Если бойцы И.И. Улитина отступят, то Воронеж будет потерян, а немцы

выполнят свои планы – получат плацдарм на Верхнем Дону для последующего выхода на оперативный простор и наступления на юг страны. Поэтому в качестве подкреплений на защиту Воронежа были отправлены 159-ая и 141-ая ст. дивизии. Данные соединения должны были занять рубежи севернее и южнее основных сил дивизии Улитина, но не успели это сделать вовремя. Так, фланги 232-ой дивизии остались оголёнными, возникла угроза окружения и полной ликвидации дивизии.

4 июля мощным и неожиданным натиском нацисты смогли взять Малышево и расположенную там одну из переправ через р. Дон. Ввиду стремительности наступления немецких частей сапёры не успели её взорвать, и она была захвачена врагом. Таким образом, уже в самом начале дня 4 июля немецкое командование решило проблему форсирования Дона, т.к. подразделения 24-ой танковой дивизии Вермахта уже расширяли плацдарм на левом берегу реки. Части «Великой Германии» севернее Малышева также должны были захватить переправы через р. Дон – железнодорожную в районе Семилук, автомобильную и понтонную в районе Подклетного [6, с. 72]. Однако здесь продвижение немецких частей шло сложнее и подойти к переправам они смогли только на

рассвете. Атаковать пришлось в районе полудня. На Семилукском направлении занял оборону 605-ый ст. полк 232-ой ст. дивизии. Несмотря на попытку удержать железнодорожный мост, с большими потерями наши части отступили, но немцам так и не удалось воспользоваться им. По приказу майора Васильева на мост направили горящий железнодорожный состав, он и преградил путь наступающим немецким колоннам [7]. «Великой Германии» удалось завладеть автомобильным мостом, правда его успели подорвать и полотно было частично разрушено. За понтонный мост шли бои. Положение 232-й ст. дивизии было тяжелым. Вдобавок ко всему, через день на штаб командования дивизией была сброшена авиабомба. Улитин получил тяжёлую контузию, а начальник штаба подполковник Шилов умер, что в значительной мере осложнило командование частями и их координацию.

Однако, в районе Подклетного на момент 5 июля 1942 г. враг так и не сумел форсировать водную преграду, хотя попытки переправиться предпринимались неоднократно [10]. Поддержка штурмовых орудий и танков по большей мере была недоступна немцам на данном участке ввиду того, что ни одним мостом им воспользоваться так и не удалось.

Как уже отмечалось, железнодорожный был заблокирован, а автомобильный – частично разрушен и не мог выдержать веса танков. Так или иначе, после полудня 6 июля немецкие части смогли взять Подклетное. Впереди был Воронеж с крайне ограниченным количеством подразделений, предназначенных для его обороны, а именно 125-й полк войск НКВД по охране железнодорожных сооружений, а также батальоны 41-го и 287-го полков НКВД. Но, как можно увидеть, уже на данном этапе стойкость бойцов 232-й ст. дивизия сыграла очень важную роль в обороне города. Несколько дней боёв за донские переправы в районе Малышева и Подклетного позволили выиграть время для подвода подкреплений в город и разработки плана оборонительных действий. К тому же, на Воронежском направлении появились советские танковые войска в составе 18-го танкового корпуса.

Далее события развивались стремительно. Разведывательные группы противника уже исследовали северные подступы к Воронежу. Наши части готовились к сокрушительному натиску частей «Великой Германии», но неожиданно одну из лучших немецких дивизий снимают с фронта, а на замену ей вводится 3-я моторизованная дивизия, которой

и было предписано штурмовать город. Приказ о выводе из боев за Воронеж частей «Великой Германии» отдал Гитлер, который не хотел бросать на его штурм лучшие соединения, опасаясь обескровить их, увязнув в уличных боях [8, с. 258]. Немецкое наступление продолжалось. Части 232-ой ст. дивизии отступали в район СХИ, дабы избежать намечающегося окружения.

13-15 августа 1942 г. начались ожесточённые бои за Губарево. Противник был вынужден направить дополнительные части для ликвидации нашего плацдарма на Губаревском направлении, были задействованы даже танковые подразделения. Наши потери за 2 дня боев превысили 1000 человек убитыми, ранеными и пропавшими без вести, но наши бойцы смогли удержать плацдарм.

Активная фаза обороны города началась осенью 1942 г. Как пишет воронежский историк, специалист по истории Великой Отечественной войны В. А. Шамрай, 5 октября 1942 г. части 232 ст. дивизии уже заняли очередные оборонительные позиции в населённом пункте Губарево. С подводом дополнительных частей, предназначенных для обороны города, командование 232-ой ст. дивизии решило сосредоточиться на удержании именно Губаревского плацдарма. Противник неоднократно пытался

прорваться и выбить наших солдат, но каждый раз ему давали достойный отпор, и он отступал с потерями [12, с. 9]. В частности, 15 сентября на оборону Губарево и расширение плацдарма был выдвинут 605-й ст. полк. Сразу, после того как наши бойцы переправились через Дон для занятия оборонительных позиций, то попали под мощный огонь вражеских миномётов и артиллерии. Ещё не достигнув рубежей атаки, два батальона полка понесли достаточно большие потери и бойцы залегли. Возобновить атаку попытались 16 сентября, но безуспешно. Немцы решили ликвидировать наш плацдарм и 19 сентября предприняли мощную контратаку с нескольких направлений, пытаясь отрезать наши части от переправ и уничтожить их в «котле». В ходе 6-ти атак немцам так и не удалось выбить бойцов 605-го полка со своих позиций, максимум, чего они достигали – это проволочных заграждений. Однако наши подразделения тоже понесли крайне ощутимые потери. Практически весь личный состав погиб, защищая Губаревские рубежи. Ему на помощь был послан 712 ст. полк. Позже предпринимались попытки расширить плацдарм, но успехом они не увенчались [1]. Изначально плацдарм близ данного населённого пункта создавался для удержания

переправы через Дон на участке будущего наступления. Дальнейшее развитие событий показало, что удержание Губарево становится стратегически важной задачей для обороны города. Враг стягивал к плацдарму всё больше и больше частей, которые могли бы участвовать в городских боях. Немецкое командование считало, что овладев Губарево и прилегающими высотами, немецкие артиллеристы получат наиболее выгодные позиции для обстрела северной части города, а также откроется оперативный простор для охвата Воронежа с севера. Ожесточённые сражения на Губаревском плацдарме шли вплоть до 3 – 4 ноября 1942 г., когда активность на северном участке фронта обороны Воронежа сменилась с пехотных атак при поддержке бронетехники на артиллерийские и миномётные обстрелы [12, с. 35]. В таком положении наши бойцы удерживали плацдарм до самого 25 января 1943 г. – дня освобождения Воронежа. Надо сказать, что осень 1942 г. один из наиболее сложных периодов в обороне города [4, с. 79]. 9 – 10 января 1943 г. 232-я ст. дивизия передислоцировалась на южный участок фронта для участия в Воронежско-Касторенской наступательной опе-

рации, а её позиции заняла 206-я ст. дивизия.

Таким образом 232-я ст. дивизия 2-го формирования сыграла крайне важную роль в обороне Воронежа. Стойкость, героизм и самоотверженность ее бойцов не позволили фашистам сходу захватить Воронеж. В боях на подступах к городу противник терял драгоценное время, которое грамотно использовалось советским командованием. К городу подтягивалось подкрепление, готовились контрудары, должны замедлить наступление группы армий «Б» вниз по течению Дона, что в свою очередь позволяло частям юго-западного фронта организовано отступить и избежать окружения и полного разгрома.

Впоследствии бойцы 605-й и 712-й ст. полков 232-ой дивизии успешно удерживали Губаревский плацдарм, не давая противнику занять удобные позиции для артобстрела города с севера и выхода противника на оперативный простор для охвата Воронежа с северного направления. Таким образом, можно уверенно говорить о том, что 232-й ст. дивизии принадлежит одна из ключевых ролей в обороне Воронежа.

Список литературы:

1. 232–ая ст. дивизия. Боевой путь // URL: <https://rkkawwii.ru/division/232sdf2> (дата обращения: 25.04.2024)
2. Аббасов А.М. Воронежский фронт: хроника побед. Воронеж: Типография ВАИУ, 2010. 318 с.
3. Богуцкий А.В. Алтайские части и соединения в годы Великой Отечественной войны. Барнаул: Барнаульский юридический институт, 2005. 124 с.
4. Гринько А.И. В боях за Воронеж. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 1985. 223 с.
5. Директива Ставки ГК о формировании и задачах группы армий резерва главного командования от 25 июня 1941 г. // URL : <http://rkka.ru/docs/d-st-4.htm> (дата обращения 26.04.2024)
6. Мухина Н.Е. Юго-Восточная железная дорога в сражениях за Воронеж в годы Великой Отечественной Войны // Научный Вестник Воронежского государственного архитектурно-строительного университета. 2017. № 2 (12). С. 71–76.
7. Немецкий великан у ворот Воронежа // URL: <https://warspot.ru/18032-nemetskiy-velikan-u-vorot-voronezha> (дата обращения: 29.04.2024)
8. Проэктор Д.М. Агрессия и катастрофа: Высшее военное руководство фашистской Германии во Второй Мировой войне. М.: Наука, 1972. 768 с.
9. Сталинградская битва. Хроника, факты, люди. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. Кн. 1. 911 с.
10. Такие изысканные вещи как шоколад мы ещё не нашли // URL : <https://warspot.ru/6645-takie-izyskannye-veschi-kak-shokolad-my-escho-ne-nashli> (дата обращения: 29.04.2024)
11. Улитин Иван Ильич // URL : <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero124896500/> (дата обращения: 29.04.2024)
12. Шамрай В.А. Воронеж в годы Великой Отечественной войны. Активная оборона и освобождение Воронежа (5 октября 1942 – 2 февраля 1943 гг.). Воронеж: Воронежская областная типография, 2016. 466 с.

References:

1. 232–aya st. diviziya. Boevoy put' // URL: <https://rkkawwii.ru/division/232sdf2> (data obrashcheniya: 25.04.2024)
2. Abbasov A.M. Voronezhskiy front: khronika pobed. Voronezh: Tipografiya VAIU, 2010. 318 s.
3. Bogutskiy A.V. Altayskie chasti i soedineniya v gody Velikoy Otechestvennoy voyny. Barnaul: Barnaul'skiy yuridicheskiy institut, 2005. 124 s.
4. Grin'ko A.I. V boyakh za Voronezh. Voronezh: Tsentral'no-Chernozemnoe knizhnoe izdatel'stvo, 1985. 223 s.

5. Direktiva Stavki GK o formirovani i zadachakh gruppy armiy rezerva glavnogo komandovaniya ot 25 iyunya 1941 g. // URL : <http://rkka.ru/docs/d-st-4.htm> (data obrashcheniya 26.04.2024)

6. Mukhina N.E. Yugo-Vostochnaya zheleznaya doroga v srazheniyakh za Voronezh v gody Velikoy Otechestvennoy Voyny // Nauchnyy Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo arkhitekturno-stroitel'nogo universiteta. 2017. № 2 (12). S. 71–76.

7. Nemetskiy velikan u vorot Voronezha // URL: <https://warspot.ru/18032-nemetskiy-velikan-u-vorot-voronezha> (data obrashcheniya: 29.04.2024)

8. Proektor D.M. Agressiya i katastrofa: Vysshee voennoe rukovodstvo fashistskoy Germanii vo Vtoroy Mirovoy voyne. M.: Nauka, 1972. 768 s.

9. Stalingradskaya bitva. Khronika, fakty, lyudi. M.: OLMA-PRESS, 2002. Kn. 1. 911 s.

10. Takie izyskannye veshchi kak shokolad my eshche ne nashli // URL : <https://warspot.ru/6645-takie-izyskannye-veschi-kak-shokolad-my-escho-ne-nashli> (data obrashcheniya: 29.04.2024)

11. Ulitin Ivan Il'ich // URL : <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero124896500/> (data obrashcheniya: 29.04.2024)

12. Shamray V.A. Voronezh v gody Velikoy Otechestvennoy voyny. Aktivnaya oborona i osvobozhdenie Voronezha (5 oktyabrya 1942 – 2 fevralya 1943 gg.). Voronezh: Voronezhskaya oblastnaya tipografiya, 2016. 466 s.